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Маркетинговий механізм є комплексом заходів, який спрямований на вивчення 

ринкових потреб споживачів та максимальне їх задоволення через організацію, 

виробництво, та збут продукції(послуг) з метою отримання прибутку. Одним із 

інструментів та складовою досягнення цієї мети є функціонально – вартісний аналіз 

(ФВА) 

При умові вибору за об’єкт дослідження продукцію підприємства, метою ФВА 

буде: на стадії проектування нової продукції – попередження виникнення зайвих 

витрат; на стадіях виробництва та експлуатації продукції – зменшення або ліквідація 

непотрібних витрат та втрат.  

Відповідно до визначеної мети виокремлюють і завдання ФВА за  об’єктами 

вивчення.  

Якщо об’єктом обрано діяльність працівників служби маркетингу, то завданнями 

будуть: визначення витрат пов’язаних з її утриманням, дослідження ефективності 

використання персоналу служби, виявлення можливостей підвищення продуктивності 

праці, ліквідація «вузьких місць» в системі управлінні та ін. Основними завданнями 

ФВА при виборі продукції, як об’єкту дослідження є зниження матеріало-, трудо-, 

енерго-, фондомісткості продукції; ріст її якості; зниження витрат шляхом повного або 

часткового виключення зайвих і непотрібних функцій і т.д.  

ФВА присвячено багато монографій і статей, у рамках цієї проблеми працює 

багато кваліфікованих спеціалістів. Не претендуючи на повне розкриття суті цього 

виду аналізу, розглянемо можливості ФВА щодо підвищення конкурентоспроможності 

товару. У цьому випадку в основі ФВА лежать принципи функціонального та 

вартісного підходів. Перший підхід – має чисто маркетинговий характер, і його можна 

визначити так: «Споживача цікавить не товар як такий, а виконувані ним функції». 

Відповідно, методичний апарат функціонально-вартісного аналізу націлений, 

насамперед, на те, щоб у виробі були закладені тільки ті функції, що цікавлять 

споживача з відповідним рівнем їх якості. Вартісний підхід чітко слідує за 

функціональним: необхідно вилучити всі зайві функції, які збільшують витрати на 

розробку, виробництво, збут і експлуатацію виробу. «Вартість» функції визначається 

калькулюванням витрат на виготовлення продукції. Одержані у такий спосіб вартісні 

оцінки доповнюють раніше сформовану функціональну структуру та у поєднані з нею 

створюють інформаційну базу для пошуку альтернативних рішень. Це в свою чергу 

збільшує конкурентоспроможність товару на ринку, веде до підвищення ефективності 

виробництва. 

Таким чином можна вважати, що ФВА є комплексним аналітичним інструментом, 

який дозволяє оптимізувати витрати виробів окремих цільових ринків з врахуванням 

необхідних показників якості і управляти  маркетинговою діяльністю підприємства. 
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При функціонально-вартісному аналізі аналізована продукція розглядається як 

комплекс виконуваних нею функцій, одні з яких є основними, інші – другорядними, 

треті – непотрібними. Під функціями варто розуміти властивості та характеристики 

продукції, які групують за різними ознаками: за необхідністю виконання, за сферою 

виявлення, за можливістю виконання, за роллю у процесі експлуатації . 

За необхідністю виконуваної продукцією функції, виділяють необхідні і зайві їх 

види. Необхідні (корисні) функції задовольняють вимоги споживачів і знаходять своє 

відображення у споживчих властивостях продукції. Для продукції технічного 

призначення, яка перебуває на стадії проектування ці вимоги зазначені в проектно-

кошторисній документації. 

Зайвими можуть бути непотрібні і шкідливі функції. Функції, які не ведуть до 

росту корисного ефекту від придбання і експлуатації та спричиняють ріст вартості 

продукції можна вважати непотрібними. Шкідливі – це функції, що завдають шкоду 

споживачеві і викликають при цьому ріст її вартості. 

Згідно теорії функціонально-вартісного аналізу поява зайвих функцій зумовлена 

неправильним розумінням конструктором вимог споживачів до продукції; 

недосконалість процесів проектування; відсутність необхідної  технічної інформації 

або її недостатність; відсутність нових ідей і т.д. 

За сферою виявлення виокремлюють зовнішні і внутрішні функції продукції. 

Зовнішні функції продукція виконує при взаємодії із зовнішнім середовищем. Серед 

них виділяють головні і другорядні. Головна функція (їх може бути декілька) 

відображає призначення, сутність та мету створення продукції, а тому залишається 

незмінною протягом тривалого часу. Другорядна функція (їх також може бути 

декілька) характеризує побічні цілі створення продукції, а саме забезпечує ріст попиту 

за рахунок її естетичних, ергономічних характеристик.  

Внутрішні функції обумовлені функціональним призначенням продукції та 

особливостями їх реалізації (як правило, споживач не цікавиться ними). Такі функції є 

основні (робочі) та допоміжні. 

Основні (робочі) – полягають у створені необхідних умов для виконання 

продукцією своїх зовнішніх функцій, а допоміжні – сприяють реалізації основних 

функцій. Склад та кількість допоміжних функцій визначається конструкторськими, 

технологічними, особливостями продукції. 

Таким чином, головні функції дозволяють продукції реалізувати своє основне 

призначення, основні забезпечують виконання головних функцій, а допоміжні – 

дозволяють здійснюватися основним, зайві ж є непотрібними або шкідливими. 

За можливістю виконання функції можуть набувати характеру номінальних 

(передбачених і заявлених виробником у технічному паспорті), дійсних, які реально 

виконуються та потенційних, тих що можуть здійснюватися у майбутньому. 

За роллю у процесі експлуатації всі функції групують на продуктивні і 

непродуктивні. Функції, які реалізують властивості продукції у процесі її експлуатації 

відповідно до її призначення можна вважати продуктивними. У свою чергу 

непродуктивні функції задовольняють естетичні потреби споживачів (зовнішній 

вигляд, раціональність форми, інформаційна виразність, оригінальність, відповідність  

стилю і середовищу і т.п.). 

Огляд літератури дає можливість стверджувати про наявність інших ознак 

типізації функцій об’єкта аналізу. Зокрема досить поширеним є виокремлення функцій 

за принципом Ейзенхауера, який називають «принципом ABC». Відповідно до якого всі 

функції діляться: на головні, основні і корисні (А); другорядні, допоміжні і корисні (В); 

другорядні, допоміжні і ті, що не приносять ніякої користі (С) . 

  


